Spotkanie Zespołu UKD (22-23 kwietnia 2013 r.)

W dniach 22-23 kwietnia 2013 r. odbyło się ósme spotkanie Zespołu ds. Uniwersalnej Klasyfikacji Dziesiętnej. 

Spotkanie odbyło się w gmachu Centrum Informacji Naukowej i Biblioteki Akademickiej w Katowicach (CINiBA), dzięki uprzejmości Dyrekcji tej placówki. 

http://www.ciniba.edu.pl/  

CINiBA należy do najciekawszych projektów architektonicznych w sektorze nauki w Polsce, jest zdobywcą wielu prestiżowych nagród.

Centrum powstało w 2012 roku z połączenia Biblioteki Uniwersytetu Śląskiego i Biblioteki Uniwersytetu Ekonomicznego. 

W CINiBA zastosowano wolny dostęp do półek. Zbiory zostały uporządkowane zgodnie z Uniwersalną Klasyfikacją Dziesiętną.

Na podkreślenie zasługuje atrakcyjna komunikacja wizualna.

Książki w strefach wolnego dostępu są podzielone na 9 działów UKD (każdy oznaczony kolorem). W obrębie tych działów dokonano dalszych szczegółowych podziałów, zgodnych z UKD.

http://www.ciniba.edu.pl/index.php?option=com_content&view=article&id=26&Itemid=29 

Zespół ds. UKD został serdecznie ugoszczony. Uczestnicy Zespołu ds. UKD zostali oprowadzeni po strefie wolnego dostępu, czytelniach i mediatece, magazynie i serwerowni.

Inspirującą prezentację na temat książek w wolnym dostępie przedstawiła Zofia Pokusińska (CINiBA), członek Zespołu ds. UKD.

Pracownia UKD przedstawiła aktualności dotyczące Uniwersalnej Klasyfikacji Dziesiętnej, przygotowane na podstawie IFLA Classification and Indexing Section Newsletter nr 46.

W ramach przygotowań do kolejnej edycji tablic skróconych zaprezentowano zmiany w dziale 2 Religia. Teologia w oparciu o plik wzorcowy UKD (Master Reference File). 

Omówiono formę prezentacji odpowiedników słownych UKD działu 2 Religia. Teologia w kartotece wzorcowej UKD.  Przeanalizowano formę prezentacji symboli UKD w polu 761 w kartotece wzorcowej UKD.

Przedstawiono materiał, dotyczący symboli wyrażających kompetencje kluczowe oraz terminologię naukową i fachową.
