Pałac Rzeczypospolitej (Krasińskich) powrócił do dawnej świetności. Konferencja na zakończenie renowacji 

Pałac Rzeczypospolitej (Krasińskich) powrócił wreszcie do dawnej świetności. Przeprowadzona zaraz po wojnie pospieszna odbudowa ze zniszczeń, jakim uległ podczas Powstania Warszawskiego, nie w pełni odpowiadała zarówno standardom konserwatorskim jak i użytkowym. Dopiero rozpoczęta w roku 2014 konserwacja i rewitalizacja, możliwa dzięki prawie 14 mln zł dofinansowania z Funduszy Norweskich i EOG, pozwoliła na przywrócenie majestatu gmachu, uznawanego za najpiękniejszy pałac na północ od Alp, a także na dostosowanie go do nowych potrzeb – także dla osób niepełnosprawnych.
Projekt „Konserwacja i rewitalizacja Pałacu Krasińskich (Pałacu Rzeczypospolitej) w Warszawie – europejskiego dziedzictwa kulturowego XVII w.” uzyskał dofinansowanie wysokości prawie 14 mln zł z Mechanizmu Finansowego EOG i Norweskiego Mechanizmu Finansowego w ramach I naboru Programu „Konserwacja i rewitalizacja dziedzictwa kulturowego” na lata 2009-2014. Pośród złożonych 277 wniosków projekt Biblioteki Narodowej zajął 5 miejsce. 
Kompleksową renowacją objęte zostały wszystkie elewacje pałacu, kamienne elementy rzeźbiarskie, detale architektoniczne i sztukaterie. Na szczycie tympanonu frontowego ustawiono odrestaurowany posąg Marka Waleriusza.
Wymienione zostały wszystkie okna i drzwi zewnętrzne, oprócz drzwi frontowych, które odrestaurowano. Oknom przywrócono pierwotną, jasną barwę, odtworzoną dzięki badaniom dokumentacji ikonograficznej. 
Budynek przystosowano do korzystania przez osoby niepełnosprawne poprzez montaż platform zewnętrznych i wewnętrznych oraz drzwi automatycznych i windy.
Zamontowano nowoczesne systemy multimedialne, w tym instalację audiowizualną w arkadach oraz system iluminacji oświetlający wszystkie elewacje.
Dzięki wsparciu Funduszy Norweskich udało się stworzyć miejsce, które zachowując swoje walory historyczne, umożliwia w swoich podwojach funkcjonowanie nowoczesnej instytucji kultury, otwartej na użytkownika.   
Pałac Rzeczypospolitej – wybudowany w latach 1688–1699 według projektu Tylmana z Gameren na zlecenie Jana Dobrogosta Krasińskiego (1639–1717), wojewody płockiego i starosty warszawskiego – w ciągu wieków swego istnienia był wielokrotnie przebudowywany i odbudowywany. Największych zniszczeń doznał w trakcie II wojny światowej i Powstania Warszawskiego, kiedy został niemal całkowicie zburzony. Odbudowany w latach 1952 – 1961 przekazany został Bibliotece Narodowej na siedzibę najcenniejszych zbiorów. 
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Supported by a grant from Iceland, Liechtenstein and Norway through the EEA and Norway Grants and co-financed by the Polish funds.
Wsparcie udzielone z funduszy norweskich i funduszy EOG, pochodzacych z Islandii, Liechtensteinu | Norweaqii, oraz $rodkéw krajowych.




