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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
KRAJOWEJ RADY BIBLIOTECZNEJ ZA 2020 ROK


Krajowa Rada Biblioteczna zgodnie z ustawą o bibliotekach art. 7 ust. 1 działa przy ministrze właściwym do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego. W 2020 roku odbyło się jedenaście posiedzeń KRB. W okresie sprawozdawczym Rada zajmowała się przede wszystkim rozpatrywaniem wniosków o połączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury 
– wydano opinie w sprawie 64 projektów zmian w strukturach organizacyjnych instytucji kultury, nadesłanych przez władze samorządowe do KRB. 


· 17 stycznia 2020 r.

Pierwsze posiedzenie Krajowej Rady Bibliotecznej w 2020 roku odbyło się w dwóch częściach. W pierwszej części posiedzenia Krajowa Rada Biblioteczna przyjęła sprawozdanie z działalności za rok 2019 i uchwaliła plan pracy na rok 2020. Ponadto Rada wydała pięć opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury.

· Gmina Małogoszcz – opinia negatywna
· Gmina Nędza – opinia negatywna
· Gmina Tarłów – opinia pozytywna
· Gmina Wieruszów – opinia negatywna
· Gmina Wietrzychowice – opinia pozytywna
Druga część posiedzenia Krajowej Rady Bibliotecznej odbyła się z udziałem dyrektorów wojewódzkich bibliotek publicznych oraz kierowników działów instrukcyjno-metodycznych. Przeprowadzono dyskusję na temat sprawozdania bibliotek K-03 oraz zakupu nowości wydawniczych do bibliotek w 2020 roku. Ponadto uczestnicy zapoznali się z programem „Publiczny Internet dla każdego” – WiFi dla bibliotek oraz omówili temat łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 
· 2 marca 2020 r.
Na marcowym posiedzeniu KRB opiniowała wnioski w sprawie łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. Rada wydała sześć opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury.
· Gmina Dorohusk – opinia negatywna
· Gmina Jeżewo – opinia negatywna
· Gmina Małdyty – opinia negatywna
· Gmina Nowinka – opinia negatywna
· Gmina Sosnowica – opinia negatywna
· Gmina Śliwice – opinia negatywna
Ponadto na posiedzeniu Rada przyjęła stanowisko w sprawie rekomendacji dla nowej edycji NPRCz 2021-2026, możliwości ubiegania się o finansowanie co najmniej raz w roku, zakupu nowości wydawniczych do bibliotek szkolnych, pedagogicznych i placówek przedszkolnych oraz powołała zespół roboczy KRB ds. zmian w formularzu K-03 dla bibliotek publicznych 
w składzie:
1. dr Tomasz Makowski – przewodniczący zespołu;
2. kierownicy działów instrukcyjno-metodycznych wojewódzkich bibliotek publicznych – członkowie zespołu;
3. p. Andrzej Marcinkiewicz – członek zespołu;
4. p. Dorota Olejnik – członek zespołu;
5. p. Izabela Koryś – członek zespołu.

· 27 marca 2020 r.
Posiedzenie Krajowej Rady Bibliotecznej zostało odwołane w związku z koniecznością ograniczenia rozprzestrzeniania się wirusa SARS-CoV-2. 
· 1 czerwca 2020 r.
Czerwcowe posiedzenie Krajowej Rady Bibliotecznej odbyło się w trybie zdalnym. Rada opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała sześć opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury.
· Gmina Bolków – opinia pozytywna
· Gmina Czerniewice – opinia pozytywna
· Gmina Kaczory – opinia negatywna
· Gmina Osiek – opinia negatywna
· Gmina Piaski – opinia pozytywna
· Gmina Rakoniewice – opinia negatywna

Ponadto na posiedzeniu Rada pozytywnie zaopiniowała wniosek o zaliczenie do bibliotek naukowych Polskiego Centrum Informacji Muzycznej/ Biblioteki-Fonoteki Związku Kompozytorów Polskich, a także omówiła Pracownicze Plany Kapitałowe oraz sytuację bibliotek w okresie pandemii. 
· 26 czerwca 2020 r.
Na czerwcowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała siedem opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 
· Gmina Chąśno – opinia pozytywna
· Gmina Gniew – opinia pozytywna
· Gmina Iłów – opinia negatywna
· Gmina Kobylin – opinia negatywna
· Gmina Przerośl – opinia negatywna
· Gmina Przeworno – opinia negatywna
· Gmina Wyszogród – opinia negatywna
Ponadto na posiedzeniu Rada przeprowadziła dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 24 sierpnia 2020 r.
Na sierpniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała pięć opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 

· Gmina Miejsce Piastowe – opinia pozytywna
· Gmina Przytyk – opinia pozytywna
· Gmina Słupia – opinia negatywna
· Gmina Szypliszki – opinia negatywna
· Gmina Żerków – opinia negatywna
Ponadto Rada wybrała pana Jacka Nowińskiego, dyrektora Biblioteki Elbląskiej im. Cypriana Kamila Norwida, jako swojego przedstawiciela do nowej Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego. KRB wydała opinię w sprawie nowelizacji załącznika rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 2 kwietnia 2012 r. w sprawie sposobu i trybu zaliczania bibliotek do niektórych bibliotek naukowych oraz ustalenia ich wykazu, a także kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 25 września 2020 r.
Na wrześniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała osiem opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 

· Gmina Ciepłowody – opinia negatywna
· Gmina Dobrodzień – opinia pozytywna
· Gmina Dubienka – opinia pozytywna
· Gmina Harasiuki – opinia pozytywna
· Gmina Konarzyny – opinia pozytywna
· Gmina Morawica – opinia pozytywna
· Gmina Poddębice – opinia negatywna
· Gmina Sośno – opinia negatywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna omówiła raport o stanie czytelnictwa w Polsce oraz wyniki GUS o stanie bibliotek za rok 2019, a także kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 6 listopada 2020 r.
Na listopadowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała dwanaście opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 

· Gmina Gozdnica – opinia negatywna
· Gmina Hażlach – opinia negatywna
· Gmina Jeżewo – opinia pozytywna
· Powiat Krasnystaw – opinia negatywna
· Gmina Niechlów – opinia negatywna
· Gmina Nowy Korczyn – opinia pozytywna
· Gmina Przedecz – opinia negatywna
· Gmina Strawczyn – opinia pozytywna
· Gmina Stryków – opinia negatywna
· Gmina Suwałki – opinia pozytywna
· Gmina Tychowo – opinia negatywna
· Gmina Wierzchowo – opinia negatywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 19 listopada 2020 r.
Na listopadowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała cztery opinie dotyczące łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 

· Gmina Czempiń – opinia negatywna
· Gmina Nowogród Bobrzański – opinia negatywna
· Gmina Sypniewo – opinia negatywna
· Gmina Tryńcza – opinia pozytywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 1 grudnia 2020 r.
Na grudniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała pięć opinii dotyczących łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury.
· Gmina Chąśno – opinia pozytywna  
· Gmina Frombork – opinia pozytywna
· Gmina Jeleśnia – opinia negatywna
· Gmina Szumowo – opinia negatywna
· Gmina Tyszowce – opinia negatywna 
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna wydała opinię w sprawie wystąpienia Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w sprawie dostosowania bibliotek do zasad RODO oraz kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 8 grudnia 2020 r.
Na grudniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała cztery opinie dotyczące łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. 

· Gmina Orneta – opinia pozytywna  
· Gmina Strzeleczki – opinia negatywna
· Gmina Zaleszany – opinia negatywna
· Gmina Żarów – opinia negatywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 
· 18 grudnia 2020 r.
Na grudniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała dwie opinie dotyczące łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury.

· Gmina Bartoszyce – opinia negatywna  
· Gmina Niechanowo – opinia negatywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna kontynuowała dyskusję na temat sytuacji bibliotek w okresie pandemii. 


Krajowa Rada Biblioteczna nie zrealizowała zaplanowanego tematu „oczekiwania środowiska bibliotekarskiego wobec absolwentów studiów – informacja naukowa i bibliologia”. Ze względu na pandemię w marcu 2020 roku zostały zawieszone prace, powołanego uchwałą 39/2017 z 20 grudnia 2017 roku, zespołu roboczego KRB ds. kształcenia w zakresie informacji naukowej i bibliologii. 




Uchwały podjęte przez KRB w roku 2020:

· Uchwała nr 1/2020 w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności KRB za rok 2019;
· Uchwała nr 2/2020 w sprawie przyjęcia planu pracy KRB na rok 2020;
· Uchwała nr 3/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Małogoszczu i Domu Kultury w Małogoszczu;
· Uchwała nr 4/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Tarłowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Tarłowie;
· Uchwała nr 5/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. Władysława Stanisława Reymonta w Wieruszowie i Wieruszowskiego Domu Kultury w Wieruszowie;
· Uchwała nr 6/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Wietrzychowicach i Gminnego Ośrodka Kultury w Wietrzychowicach;
· Uchwała nr 7/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Nędzy i Gminnego Centrum Kultury w Nędzy; 
· Uchwała nr 8/2020 w sprawie powołania zespołu roboczego ds. zmian w formularzu K-03 dla bibliotek publicznych;
· Uchwała nr 9/2020 stanowisko KRB w sprawie możliwości corocznego ubiegania się o finansowanie zakupu nowości dla bibliotek szkolnych, pedagogicznych i placówek przedszkolnych w NPRCz;
· Uchwała nr 10/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Nowinka i Gminnego Ośrodka Kultury w Nowince;
· Uchwała nr 11/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Małdytach i Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Małdytach;
· Uchwała nr 12/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej im. Krystyny Krahelskiej w Sosnowicy i Gminnego Ośrodka Kultury w Sosnowicy;
· Uchwała nr 13/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Śliwicach i Gminnego Ośrodka Kultury w Śliwicach;
· Uchwała nr 14/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Dorohusku i Gminnego Ośrodka Kultury i Turystyki w Dorohusku;
· Uchwała nr 15/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Jeżewie i Gminnego Ośrodka Kultury w Jeżewie;
· Uchwała nr 16/2020 w sprawie rekomendacji dla Polskiego Centrum Informacji Muzycznej POLMIC/Biblioteki-Fonoteki Związku Kompozytorów Polskich;
· Uchwała nr 17/2020 zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Kaczorach i Gminnego Ośrodka Kultury w Kaczorach;
· Uchwała nr 18/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Piaskach i Gminnego Ośrodka Kultury w Piaskach;
· Uchwała nr 19/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Czerniewicach i Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach;
· Uchwała nr 20/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Rakoniewicach i Rakoniewickiego Ośrodka Kultury w Rakoniewicach;
· Uchwała nr 21/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy i Miasta Bolków i Gminno-Miejskiego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Bolkowie;
· Uchwała nr 22/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Osieku i Gminnego Ośrodka Kultury w Osieku;
· Uchwała nr 23/2020 w sprawie zamiaru połączenia Powiatowej i Miejskiej Biblioteki Publicznej im. ks. Fabiana Wierzchowskiego w Gniewie i Gminnego Ośrodka Kultury w Gniewie;
· Uchwała nr 24/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Przewornie i Gminnego Ośrodka Kultury w Przewornie;
· Uchwała nr 25/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Przerośli i Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Turystyki w Przerośli;
· Uchwała nr 26/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy w Kobylinie i Muzeum Ziemi Kobylińskiej w Kobylinie;
· Uchwała nr 27/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Chąśnie i Gminnego Domu Kultury w Chąśnie Drugim; 
· Uchwała nr 28/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Iłowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Iłowie; 
· Uchwała nr 29/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej i Gminnej Biblioteki Publicznej w Wyszogrodzie i Centrum Kultury „Wisła” w Wyszogrodzie; 
· Uchwała nr 30/2020 w sprawie wyboru pana Jacka Nowińskiego, dyrektora Biblioteki Elbląskiej im. Cypriana Kamila Norwida, jako swojego przedstawiciela do nowej Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego; 
· Uchwała nr 31/2020 w sprawie rekomendacji dla nowelizacji załącznika rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 2 kwietnia 2012 r. w sprawie sposobu i trybu zaliczania bibliotek do niektórych bibliotek naukowych oraz ustalenia ich wykazu;
· Uchwała nr 32/2020 w sprawie wniosku formalnego dotyczącego rozpatrywania na posiedzeniu w dniu 24 sierpnia 2020 r. zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Miejscu Piastowym i Gminnego Ośrodka Kultury w Miejscu Piastowym;
· Uchwała nr 33/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Miejscu Piastowym i Gminnego Ośrodka Kultury w Miejscu Piastowym;
· Uchwała nr 34/2020 w sprawie zamiaru utworzenia samorządowej instytucji kultury pod nazwą Gminny Ośrodek Kultury w Słupi, do którego planowane jest włączenie Gminnej Biblioteki Publicznej w Słupi;
· Uchwała nr 35/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Słobódce i Świetlicy Gminnej w Szypliszkach;
· Uchwała nr 36/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy Żerków oraz Ośrodka Kultury i Rekreacji Mickiewiczowskie Centrum Turystyczne w Żerkowie;
· Uchwała nr 37/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Przytyku i Gminnego Ośrodka Kultury w Przytyku;
· Uchwała nr 38/2020 w sprawie uznania działania Biblioteki Narodowej podczas okresu pandemii Covid-19;
· Uchwała nr 39/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Dobrodzieniu i Dobrodzieńskiego Ośrodka Kultury i Sportu w Dobrodzieniu;
· Uchwała nr 40/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej i Gminnej Biblioteki Publicznej im. Ziemowita Skibińskiego w Poddębicach i Poddębickiego Domu Kultury i Sportu w Poddębicach;
· Uchwała nr 41/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Ciepłowodach i Gminnego Ośrodka Kultury i Promocji w Ciepłowodach;
· Uchwała nr 42/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Konarzyny i Gminnego Ośrodka Kultury w Konarzynach;
· Uchwała nr 43/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Sośnie (z filiami w Wąwelnie i Wielowiczu) i Gminnego Domu Kultury w Sośnie;
· Uchwała nr 44/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Dubienka i Gminnego Ośrodka Kultury w Dubience;
· Uchwała nr 45/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Harasiukach (z filią Biblioteki w Hucie Krzeszowskiej i filią Biblioteki w Krzeszowie Górnym) i Gminnego Ośrodka Kultury w Harasiukach;
· Uchwała nr 46/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. Jana Pawła II w Morawicy i Samorządowego Centrum Kultury w Morawicy;
· Uchwała nr 47/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Hażlachu i Gminnego Ośrodka Kultury w Hażlachu;
· Uchwała nr 48/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej Biblioteki Publicznej w Gozdnicy i Domu Kultury w Gozdnicy;
· Uchwała nr 49/2020 w sprawie zamiaru połączenia Powiatowej Biblioteki Publicznej w Krasnymstawie i Muzeum Regionalnego w Krasnymstawie;
· Uchwała nr 50/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Niechlowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Niechlowie;
· Uchwała nr 51/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Jeżewie i Gminnego Ośrodka Kultury w Jeżewie;
· Uchwała nr 52/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej z siedzibą w Płocicznie-Tartak i Ośrodka Kultury Gminy Suwałki z siedzibą w Krzywem;
· Uchwała nr 53/2020 w sprawie zamiaru Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Przedczu i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Przedczu;
· Uchwała nr 54/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Strykowie i Ośrodka Kultury i Rekreacji w Strykowie;
· Uchwała nr 55/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Tychowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Tychowie;
· Uchwała nr 56/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej im. Ignacego Solarza w Wierzchowie i Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Turystyki w Wierzchowie;
· Uchwała nr 57/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowym Korczynie i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Nowym Korczynie;
· Uchwała nr 58/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Strawczynie i Samorządowego Centrum Kultury i Sportu w Strawczynie;
· Uchwała nr 59/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowogrodzie Bobrzańskim i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Nowogrodzie Bobrzańskim;
· Uchwała nr 60/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Sypniewie z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Sypniewie;
· Uchwała nr 61/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej im. Czesława Przygodzkiego w Czempiniu i Centrum Kultury Czempiń;
· Uchwała nr 62/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Tryńczy i Trynieckiego Centrum Kultury w Tryńczy;
· Uchwała nr 63/2020 w sprawie zmian w ustawie z dnia 27 czerwca 1997 r. o bibliotekach w celu dostosowania jej regulacji do zasad RODO;
· Uchwała nr 64/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej we Fromborku i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury we Fromborku;
· Uchwała nr 65/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Jeleśni i Gminnego Ośrodka Kultury w Jeleśni;
· Uchwała nr 66/2020 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. Konfederacji Tyszowieckiej w Tyszowcach i Samorządowego Centrum Kultury w Tyszowcach;
· Uchwała nr 67/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Gminnej w Szumowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Szumowie;
· Uchwała nr 68/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Chąśnie oraz Gminnego Domu Kultury i Biblioteki Publicznej w Chąśnie Drugim;
· Uchwała nr 69/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy w Ornecie i Miejskiego Domu Kultury im. Franciszka Chruściela w Ornecie;
· Uchwała nr 70/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Strzeleczkach i Gminnego Ośrodka Kultury w Strzeleczkach;
· Uchwała nr 71/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy Żarów im. Ks. Jana Twardowskiego w Żarowie i Gminnego Centrum Kultury i Sportu w Żarowie;
· Uchwała nr 72/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Zaleszanach i Gminnego Ośrodka Kultury w Zaleszanach;
· Uchwała nr 73/2020 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Galinach i Centrum Kultury Gminy Bartoszyce z siedzibą w Bezledach;
· Uchwała nr 74/2020 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Niechanowo i Gminnego Ośrodka Kultury w Niechanowie.








/-/ dr Tomasz Makowski


                                                                             Przewodniczący Krajowej Rady Bibliotecznej
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