Załącznik nr 1
SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI 

RADY DO SPRAW 

NARODOWEGO ZASOBU BIBLIOTECZNEGO 

ZA ROK 2020
Rada do spraw Narodowego Zasobu Bibliotecznego działa na podstawie art. 6 ust. 2a ustawy z dnia 27 czerwca 1997 roku o bibliotekach. Jest organem opiniodawczo-doradczym Ministra Kultury, Dziedzictwa Narodowego i Sportu. Do jej zadań należy przede wszystkim: 1) opiniowanie wniosków organizatorów bibliotek o włączenie ich zbiorów do narodowego zasobu bibliotecznego oraz przedstawienie ministrowi propozycji dotyczących zatwierdzenia tych wniosków; 2) opiniowanie systemu informacji o narodowym zasobie bibliotecznym; 3) opracowywanie i przyjmowanie planów pracy dotyczących narodowego zasobu bibliotecznego. W roku 2020 odbyły się  trzy posiedzenia Rady ds. NZB. 
· 17 stycznia 
Na pierwszym posiedzeniu w 2020 roku Rada ds. NZB przyjęła sprawozdanie z działalności za rok 2019 oraz ustaliła plan pracy na rok 2020. Ponadto Rada powołała zespół roboczy do rozpatrzenia wniosku marszałka województwa zachodniopomorskiego o włączenie do narodowego zasobu bibliotecznego najcenniejszych zbiorów Książnicy Pomorskiej im. Stanisława Staszica w Szczecinie.

W skład zespołu weszli:

1. dr Tomasz Makowski – przewodniczący zespołu roboczego;

2. Ewa Potrzebnicka – członek zespołu;

3. prof. Jan Malicki – członek zespołu;

4. Joanna Chojecka – członek zespołu. 
· 26 czerwca
Na czerwcowym posiedzeniu Rada ds. NZB pozytywnie zaopiniowała wniosek marszałka województwa zachodniopomorskiego o włączenie do narodowego zasobu bibliotecznego najcenniejszych zbiorów Książnicy Pomorskiej im. Stanisława Staszica w Szczecinie. Ponadto Rada poparła uruchomienie specjalnych środków w celu finansowania bibliotek należących do narodowego zasobu bibliotecznego. 

· 16 grudnia
W grudniu odbyło się inauguracyjne posiedzenie Rady ds. NZB w kadencji 2020-2024 w składzie: 

· Mateusz Adamkowski – przedstawiciel ministra właściwego do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego, Dyrektor Departamentu Mecenatu Państwa, Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego;

· dr hab. Lucyna Harc – przedstawiciel Naczelnego Dyrektora Archiwów Państwowych, Zastępca Naczelnego Dyrektora Archiwów Państwowych; 

· dr Tomasz Makowski – Dyrektor Biblioteki Narodowej – Przewodniczący Rady; 

· dr Iwona Nowicka – przedstawiciel ministra właściwego do spraw szkolnictwa wyższego i nauki, Radca Ministra w Departamencie Innowacji i Rozwoju, Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego;

· Jacek Nowiński – przedstawiciel Krajowej Rady Bibliotecznej, Dyrektor Biblioteki Elbląskiej im. Cypriana Norwida w Elblągu;

· Ewa Potrzebnicka – przedstawiciel Biblioteki Narodowej, Pełnomocnik Dyrektora Biblioteki Narodowej ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego;

· dr hab. Remigiusz Sapa, prof. UJ – przedstawiciel Biblioteki Jagiellońskiej, Wicedyrektor ds. Naukowych, Biblioteka Jagiellońska;

· dr Dorota Sidorowicz-Mulak – przedstawiciel Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, Wicedyrektor ds. Biblioteki Ossolineum, Zakład Narodowy im. Ossolińskich. 

· Roksana Tołwińska – przedstawiciel ministra właściwego do spraw oświaty i wychowania, Dyrektor Departamentu Podręczników, Programów i Innowacji, Ministerstwo Edukacji Narodowej;

· dr Anna Walczak – przedstawiciel Polskiej Akademii Nauk, Dyrektor Biblioteki Gdańskiej, Polska Akademia Nauk.  

Na pierwszym posiedzeniu Rada dokonała wyboru wiceprzewodniczącego, którym został prof. UJ dr hab. Remigiusz Sapa - Wicedyrektor ds. naukowych Biblioteki Jagiellońskiej. Ponadto Rada powołała zespół roboczy do rozpatrzenia wniosku Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu o włączenie wskazanych obiektów ze zbiorów Biblioteki Uniwersyteckiej w Poznaniu do narodowego zasobu bibliotecznego.

W skład zespołu weszli:

1. dr Tomasz Makowski – przewodniczący zespołu roboczego;

2. dr Dorota Sidorowicz – Mulak – członek zespołu;

3. Ewa Potrzebnicka – członek zespołu;

4. dr Anna Walczak – członek zespołu;

5. Krzysztof Soliński – członek zespołu.

Uchwały podjęte przez Radę ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego w 2020 roku:
· Uchwała nr 1/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 17 stycznia 2020 roku w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego za rok 2019;
· Uchwała nr 2/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 17 stycznia 2020 roku w sprawie przyjęcia planu pracy na rok 2020;
· Uchwała nr 3/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 17 stycznia 2020 roku w sprawie powołania zespołu roboczego ds. oceny wniosku marszałka województwa zachodniopomorskiego o zaliczenie najcenniejszych zbiorów Książnicy Pomorskiej im. Stanisława Staszica w Szczecinie do narodowego zasobu bibliotecznego;
· Uchwała nr 4/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 26 czerwca 2020 roku w sprawie wniosku marszałka województwa zachodniopomorskiego o zaliczenie wybranych zbiorów Książnicy Pomorskiej im. Stanisława Staszica w Szczecinie do narodowego zasobu bibliotecznego;

· Uchwała nr 5/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 26 czerwca 2020 roku w sprawie terminu realizacji przez Książnicę Pomorską im. Stanisława Staszica w Szczecinie warunków przedstawionych w rozporządzeniu Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 4 lipca 2012 roku w sprawie narodowego zasobu bibliotecznego;
· Uchwała nr 6/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 26 czerwca 2020 roku w sprawie finansowania bibliotek należących do narodowego zasobu bibliotecznego; 

· Uchwała nr 7/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 16 grudnia 2020 roku w sprawie wyboru wiceprzewodniczącego Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego;

· Uchwała nr 8/2020 Rady ds. Narodowego Zasobu Bibliotecznego z dnia 16 grudnia 2020 roku w sprawie powołania zespołu roboczego ds. oceny wniosku Biblioteki Uniwersyteckiej w Poznaniu o zaliczenie wybranych obiektów z jej zbiorów do narodowego zasobu bibliotecznego.

