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laureaci nagród „magazynu literackiego książki” 
„Dzieje Polski. Tom I” prof. Andrzeja Nowaka (Biały Kruk), „Śpiewaj ogrody” Pawła Huelle (Znak), „Przemyślny szlachcic Don Kichot z Manczy” Cervantesa w tłum. Wojciecha Charchalisa (Rebis),  „Dzienniki 1825-1875” Hansa Christiana Andersena w tłum. Bogusławy Sochańskiej (Media Rodzina), „Oriana Fallaci. Portret kobiety” Cristiny de Stefano w tłum. Aliny Pawłowskiej-Zampino (Sonia Draga) – Książkami Roku 2014. Wydawnictwo Prószyński Prószyński Media zdobyło tytuł Wydawcy Roku 2014, seria „Skarby Sztuki” wydawnictwa Arkady Wydarzeniem Roku 2014, Tadeusz Zysk Człowiekiem Roku 2014. 
3 lutego w Bibliotece Narodowej już po raz trzynasty wręczono nagrody miesięcznika „Magazyn Literacki KSIĄŻKI” za KSIĄŻKI MIESIĄCA (dyplomy dla wydawców, autorów                    i tłumaczy) oraz KSIĄŻKI ROKU 2014 (statuetki i dyplomy). 
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Książki Roku w 2014 roku 
Nagrody główne przypadły wydawcom następujących książek:
Wydawnictwo Biały Kruk za „Dzieje Polski. Tom I do 1202” Andrzeja Nowaka
(kategoria „historia”)
Społeczny Instytut Wydawniczy Znak za „Śpiewaj ogrody” Pawła Huelle
(kategoria „proza polska”)
Dom Wydawniczy Rebis za „Przemyślny szlachcic Don Kichot z Manczy” 
Miguela de Cervantesa w tłum. Wojciecha Charchalisa
(kategoria „proza obca”)
Wydawnictwo Media Rodzina za „Dzienniki 1825-1875” Hansa Christiana Andersena 
w tłum. Bogusławy Sochańskiej
(kategoria „dzienniki”)
Wydawnictwo Sonia Draga za „Oriana Fallaci. Portret kobiety” Cristiny de Stefano 
w tłum. Aliny Pawłowskiej-Zampino
(kategoria „biografie, wspomnienia”)
W jaki sposób wybierane są KSIĄŻKI ROKU?
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Co miesiąc zespół redakcyjny pod przewodnictwem Krzysztofa Masłonia wybiera cztery tytuły, które zasługują na szczególną uwagę czytelnika ze względu na swoje wartości poznawcze, literackie czy artystyczne. Wyróżnione pozycje otrzymują tytuł KSIĄŻKI MIESIĄCA. W ten sposób przez cały rok powstaje lista 48 tytułów. Spośród KSIĄŻEK MIESIĄCA zostaje wybranych pięć najważniejszych tytułów, które otrzymują tytuł KSIĄŻEK ROKU.
Wśród wyróżnionych autorów są m.in.: Elżbieta Cherezińska, Andrzej Chwalba, Magdalena Grzebałkowska, Paweł Huelle, Witold Kieżun, Tadeusz A. Kisielewski, Dariusz Michalski, Małgorzata Strzałkowska, Olga Tokarczuk, Paulina Wilk.
Nagrodziliśmy również tłumaczy książek – Wojciecha Charchalisa, Michała Kłobukowskiego, Zbigniewa Kościuka, Alinę Pawłowską-Zampino, Andrzeja Polkowskiego, Jana Pykę, Bogusławę Sochańską.
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  Wydawca Roku 2014
Od 2006 roku przyznawana jest nagroda specjalna dla Wydawcy Roku. 

Tytuł Wydawca Roku 2014 otrzymało
Wydawnictwo Prószyński Media
za kreowanie rynkowych mód i aktywność w zakresie promocji czytelnictwa
Otrzymując tytuł Wydawcy Roku Prószyński Media dołącza do wcześniejszych znakomitych laureatów. W poprzednich latach tytuł ten przyznano: Burda Książki (2013), Wydawnictwu Sonia Draga (2012), Wydawnictwu Arkady (2011), Wydawnictwu Zysk i S-ka (2010), Domowi Wydawniczemu Rebis (2009), Wydawnictwu Literackiemu (2008), Wydawnictwom Szkolnym i Pedagogicznym (2007), Wydawnictwu Naukowemu PWN i Grupie Wydawniczej PWN (2006) oraz Społecznemu Instytutowi Wydawniczemu Znak (2005).
„Istniejące od 1989 roku wydawnictwo jest przez całe 25-lecie jednym z najważniejszych uczestników polskiego rynku książki. Rozpoczęło od edycji czasopism, potem bardziej skoncentrowało się na książkach, a program edytorski obejmuje literaturę polską i światową, zarówno klasykę, jak i prozę współczesną, literaturę faktu i biografie, kulinaria, książki popularnonaukowe oraz tytuły dla dzieci i młodzieży. Z pewnością do historii polskiego edytorstwa weszły takie przedsięwzięcia jak trwająca trzy lata edycja 17 tomów dzieł Pawła Jasienicy, czy również trzyletni projekt edycji 16 dzieł wielkiego mistrza reportażu Melchiora Wańkowicza. W 2014 roku wydawnictwo zakończyło kolejny trzyletni wielki projekt edytorski zatytułowany „Cały Kisiel”, czyli przypomnienie 14 tomów dzieł z dorobku Stefana Kisielewskiego. Do tych wielkich projektów zalicza się też edycja spuścizny Agnieszki Osieckiej. Szczególnie cenimy także powołanie otwartego dyskusyjnego klubu książki Kobiety to Czytają”. – Piotr Dobrołęcki, „Magazyn Literacki KSIĄŻKI” 1/2015.
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    Wydarzenie Roku 2014
Nagrodę za Wydarzenie Roku redakcja przyznała 
Wydawnictwu Arkady
za albumową serię „Skarby Sztuki”, 
prezentującą arcydzieła polskich muzeów narodowych
„Wśród wielu wydarzeń, jakie miały miejsce w ubiegłym roku w sferze książkowej, zwróciliśmy uwagę na wydawnictwo, które znacząco wykracza poza obszar ścisłego rynku książki, bo swym zasięgiem wpisuje się w najszerzej rozumianą kulturę i to zarówno krajową, jak i światową. Dlatego publikację cyklu >>Skarby Sztuki<< traktujemy nie tylko jako wydarzenie edytorskie, ale przede wszystkim jako wybitne osiągnięcie kulturowe” – Piotr Dobrołęcki, „Magazyn Literacki KSIĄŻKI” 1/2015.
*  * *
W tym roku redakcja przyznała również Nagrodę Człowiek Roku 2014  

otrzymuje ją Tadeusz Zysk
za niezwykłe połączenie wydawniczego instynktu i odwagi w realizacji własnych przekonań
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* * *
„Magazyn Literacki KSIĄŻKI” ukazuje się od 1992 roku, jest miesięcznikiem o zasięgu ogólnopolskim poświęconym zagadnieniom rynku wydawniczo-księgarskiego, adresowanym do wydawców, księgarzy, bibliotekarzy oraz szerokiego grona osób zainteresowanych tą tematyką.

Na łamach pisma ukazują się artykuły o charakterze przeglądowym (analizy sektorów rynku wydawniczego), poradnikowym, opisywane są najciekawsze inicjatywy edytorskie i akcje promocyjne.

„Magazyn Literacki KSIĄŻKI” jest także przewodnikiem po nowościach wydawniczych – w każdym numerze można znaleźć recenzje kilkudziesięciu nowości z różnych dziedzin (m.in. literatura polska, literatura obca, książki prawno-ekonomiczne, dla dzieci i młodzieży, przewodniki, albumy).

Redaktorem naczelnym miesięcznika jest Piotr Dobrołęcki, a stale współpracują z nim eksperci rynku książki: Krzysztof Masłoń (krytyka literacka), Łukasz Gołębiewski i Paweł Waszczyk (analizy rynku), Joanna Hetman (prawo autorskie), Grzegorz Sowula, Janusz Drzewucki, Marek Ławrynowicz, Jarosław Górski, Michał Zając, Tomasz Miłkowski, Bogdan Klukowski i Tomasz Zapert. 

Informacje:

Piotr Dobrołęcki, redaktor naczelny „Magazynu Literackiego KSIĄŻKI”

tel. 602 715 579, e-mail: dobrolec@warman.com.pl
Ewa Tenderenda-Ożóg, zastępca redaktora naczelnego „Magazynu Literackiego KSIĄŻKI”
tel. 606 118 617, ewa@rynek-ksiazki.pl 
Wydawca:

Biblioteka Analiz Sp. z o.o.

00-048 Warszawa, ul. Mazowiecka 6/8

tel. 22 828 36 31, marketing@rynek-ksiazki.pl
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