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Nowy ISBN-13

Zmiana numerów ISBN z 10-cyfrowych na 13-cyfrowe


Z dniem 1 stycznia 2007 r. weszła w życie zaktualizowana międzynarodowa norma ISO 2108, zgodnie z którą numery ISBN zmieniły się z 10-cyfrowych na 13-cyfrowe.
Numery ISBN 10-cyfrowe zostały poprzedzone prefiksem 978, a cyfra kontrolna została obliczona ponownie, z uwzględnieniem nowego prefiksu. Powstały 13-cyfrowy numer ISBN jest identyczny z numerem Bookland/ISBN używanym w kodzie kreskowym EAN-13.
W okresie przejściowym wydawcy mogli drukować na książkach numery 10-cyfrowe 
i 13- cyfrowe jednocześnie, chociaż zawsze obowiązywał tylko jeden z nich (do 31 grudnia 2006 r. 10-cyfrowy, od 1 stycznia 2007 r. 13-cyfrowy).

Przykład:
ISBN-10:         83-900210-1-3 
       ISBN-13:  978-83-900210-1-0

Na książkach wydanych po 1 stycznia 2007 r. należy drukować tylko numery 13-cyfrowe.

Uwaga: 
Numery wykorzystane wcześniej przez wydawcę nie mogą być ponownie użyte do oznaczania nowych tytułów, nawet po ich konwersji na 13-cyfrowe.
Zwracamy uwagę, że nie można zmienić numeru 10-cyfrowego na 13-cyfrowy tylko przez dodanie prefiksu 978. Konieczne jest przeliczenie numeru ze względu na zmianę ostatniej cyfry, która jest znakiem kontrolnym (zob. przykład). 

Wydawców, którzy posiadają niewykorzystane numery ISBN 10-cyfrowe uprzejmie informujemy, że do przeliczenia i otrzymania prawidłowego numeru wystarczy wnieść wolny numer na swoje konto w serwisie e-isbn.pl, by – po akceptacji – uzyskać wnoszony numer w wersji 13-cyfrowej. 
Wydawców, którzy jeszcze nie założyli własnego konta w serwisie e-isbn zapraszamy do rejestracji.



 Jednocześnie przypominamy wydawcom książek posiadającym numery ISBN o konieczności stałego uaktualniania na swoim koncie w serwisie e-isbn.pl swoich danych teleadresowych oraz informacji o wydawanych książkach.
