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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI
KRAJOWEJ RADY BIBLIOTECZNEJ ZA 2021 ROK


Krajowa Rada Biblioteczna zgodnie z ustawą o bibliotekach art. 7 ust. 1 działa przy ministrze właściwym do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego. W 2021 roku odbyło się osiem posiedzeń KRB. W okresie sprawozdawczym Rada zajmowała się przede wszystkim rozpatrywaniem wniosków o połączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury – wydano opinie w sprawie 60 projektów zmian w strukturach organizacyjnych instytucji kultury, nadesłanych przez władze samorządowe do KRB. 


· 3 lutego 2021 r.


Na pierwszym posiedzeniu w 2021 roku, które odbyło się w trybie zdalnym Krajowa Rada Biblioteczna przyjęła sprawozdanie z działalności za rok 2020 i uchwaliła plan pracy na rok 2021. Ponadto Rada wydała siedem opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Giby – opinia negatywna
· Gmina Grunwald – opinia negatywna
· Gmina Kurów – opinia negatywna
· Gmina Lubsko – opinia pozytywna
· Gmina Wierzchosławice – opinia negatywna
· Miasto Wojkowice – opinia negatywna
· Gmina Zakrzówek – opinia pozytywna

Na posiedzeniu Rada poparła projekt uchwały Rady Ministrów w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0. na lata 2021-2025”. W dalszej części posiedzenia Rada wyraziła zaniepokojenie propozycją likwidacji filii bibliotek pedagogicznych w województwie łódzkim. Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna wyraziła podziękowanie prof. Zdzisławowi Pietrzykowi wieloletniemu dyrektorowi Biblioteki Jagiellońskiej za znakomite kierowanie największą i najstarszą biblioteką akademicką w Polsce.

· 15 kwietnia 2021 r.
Na kwietniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski w sprawie łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. Rada wydała sześć opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Aleksandrów Kujawski –  opinia negatywna
· Gmina Mogielnica –  opinia pozytywna
· Gmina Pawłów – opinia negatywna
· Miasto Sejny – opinia negatywna
· Gmina Śliwice – opinia pozytywna
· Gmina Ząbkowice Śląskie – opinia negatywna 
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna omówiła funkcjonowanie bibliotek publicznych w 2020 roku.

· 28 kwietnia 2021 r.
Na kwietniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski w sprawie łączenia bibliotek z innymi instytucjami kultury. Rada wydała trzy opinie dotyczące łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Sitno –  opinia pozytywna
· Gmina Trzcińsko-Zdrój – opinia pozytywna
· Gmina Wilkołaz – opinia negatywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna omówiła raport BN o stanie czytelnictwa w Polsce oraz projekt ustawy o ochronie rynku książki, który został ogłoszony przez Polską Izbę Książki.

· 20 maja 2021 r.
Na majowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała sześć opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Brzozów –  opinia pozytywna
· Gmina Herby – opinia negatywna
· Miasto Kwidzyn – opinia negatywna
· Gmina Przesmyki  – opinia negatywna
· Gmina Skrwilno – opinia negatywna
· Gmina Szczekociny – opinia negatywna
Ponadto Krajowa Rada Biblioteczna zapoznała się z aktualnymi informacjami w sprawie programu wieloletniego - Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0. na lata  2021-2025.


· 12 lipca 2021 r.

Na lipcowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała dwanaście opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Bodzentyn –  opinia pozytywna
· Gmina Gościeradów – opinia negatywna
· Gmina Krzykosy – opinia negatywna
· Gmina Nowe Miasto nad Pilicą – opinia negatywna
· Gmina Nowa Sarzyna – opinia pozytywna
· Gmina Parczew – opinia negatywna
· Gmina Rutki – opinia pozytywna
· Gmina Sicienko – opinia pozytywna 
· Gmina Szczekociny – opinia negatywna 
· Gmina Świerklany – opinia negatywna 
· Gmina Widawa – opinia negatywna 
· Gmina Zapolice – opinia pozytywna 
 
· 11 października 2021 r.
Na październikowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała dwanaście opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Głogów – opinia pozytywna
· Gmina Jeziora Wielkie – opinia negatywna
· Gmina Kijewo Królewskie – opinia negatywna
· Gmina Krobia – opinia negatywna
· Gmina Mielno – opinia negatywna
· Gmina Nowe – opinia negatywna
· Gmina Przyrów – opinia negatywna
· Gmina Stary Targ – opinia negatywna 
· Gmina Sośno – opinia pozytywna 
· Gmina Ścinawa – opinia negatywna
· Gmina Środa Wielkopolska – opinia negatywna 
· Gmina Wąsosz – opinia negatywna 
Ponadto Rada wysłuchała informacji o postępach w Narodowym Programie Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025.

· 17 listopada 2021 r.
Na listopadowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała siedem opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Bartoszyce – opinia pozytywna
· Gmina Biskupiec – opinia pozytywna
· Gmina Dziadkowice – opinia negatywna
· Gmina Jarocin – opinia negatywna
· Gmina Morzeszczyn – opinia pozytywna
· Gmina Ostaszewo – opinia pozytywna
· Gmina Węgorzyno – opinia negatywna

Ponadto Rada dyskutowała na temat przeprowadzania skontrum w bibliotekach, a także wysłuchała informacji o postępach w Narodowym Programie Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025 oraz formach współpracy Rady Wykonawczej Konferencji Dyrektorów Bibliotek Akademickich Szkół Polskich z Krajową Radą Biblioteczną i Biblioteką Narodową.
  
· 16 grudnia 2020 r.

Na grudniowym zdalnym posiedzeniu Krajowa Rada Biblioteczna opiniowała wnioski o łączenie bibliotek z innymi instytucjami kultury. KRB wydała siedem opinii dotyczących łączenia bibliotek z inną instytucją kultury. 

· Gmina Brzeg Dolny – opinia negatywna
· Gmina-Miasto Jordanów – opinia pozytywna
· Gmina Kołczygłowy – opinia negatywna
· Gmina Miasteczko Krajeńskie – opinia negatywna
· Gmina Nowinka – opinia negatywna
· Gmina Paczków – opinia negatywna
· Gmina Świdnica – opinia negatywna
Rada dyskutowała nad wznowieniem prac na temat oczekiwań środowiska bibliotekarskiego wobec absolwentów studiów informacja naukowa i bibliotekoznawstwo, wysłuchała informacji o postępach w Narodowym Programie Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021-2025 oraz omówiła pismo Rady Głównej Towarzystwa Nauczycieli Bibliotekarzy Szkół Polskich. 

Ponadto KRB powołała zespół roboczy ds. oceny bibliotek naukowych w składzie:

1. prof. Zdzisław Pietrzyk - przewodniczący zespołu;
2. prof. Grzegorz Leszczyński - członek zespołu;
3. dr Barbara Budyńska - członek zespołu;
4. dr Dagmara Kawoń-Noga - członek zespołu;
5. p. Danuta Szewczyk-Kłos – członek zespołu.




Uchwały podjęte przez KRB w roku 2021:

· Uchwała nr 1/2021 w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności KRB za rok 2020;
· Uchwała nr 2/2021 w sprawie przyjęcia planu pracy KRB na rok 2021;
· Uchwała nr 3/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Gibach i Gminnego Ośrodka Kultury w Gibach;
· Uchwała nr 4/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Zakrzówku i Gminnego Domu Kultury w Zakrzówku;
· Uchwała nr 5/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej im. Władysława Stanisława Reymonta w Wierzchosławicach i Gminnego Centrum Kultury w Wierzchosławicach;
· Uchwała nr 6/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej Biblioteki Publicznej w Wojkowicach i Miejskiego Ośrodka Kultury w Wojkowicach;
· Uchwała nr 7/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Gietrzwałdzie i Gminnego Ośrodka Kultury w Gietrzwałdzie (gm. Grunwald);
· Uchwała nr 8/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy im. Komisji Edukacji Narodowej w Lubsku i Lubskiego Domu Kultury w Lubsku;
· Uchwała nr 9/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Kurowie i  Gminnego Ośrodka Kultury w Kurowie; 
· Uchwała nr 10/2021 stanowisko KRB w sprawie ogłoszonego projektu uchwały Rady Ministrów w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Narodowy Program Rozwoju Czytelnictwa 2.0. na lata 2021-2025” 
· Uchwała nr 11/2021 stanowisko KRB w sprawie uznania zasług profesora Zdzisława Pietrzyka;
· Uchwała nr 12/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Sejnach i Ośrodka Kultury w Sejnach;
· Uchwała nr 13/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej im. Michała Basy w Pawłowie i Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Pawłowie;
· Uchwała nr 14/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Samorządowej Biblioteki Publicznej w Mogielnicy i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Mogielnicy;
· Uchwała nr 15/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Służewie i Gminnego Ośrodka Kultury w Służewie (gm. Aleksandrów Kujawski);
· Uchwała nr 16/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy im. Księgi Henrykowskiej w Ząbkowicach Śląskich i Ząbkowickiego Ośrodka Kultury w Ząbkowicach Śląskich;
· Uchwała nr 17/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w  Śliwicach i Gminnego Ośrodka Kultury w Śliwicach;
· Uchwała nr 18/2021 w sprawie projektu ustawy o ochronie rynku książki;
· Uchwała nr 19/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkołazie i Gminnego Ośrodka Kultury w Wilkołazie;
· Uchwała nr 20/2021 w sprawie zamiaru połączenia Centrum Kultury z Biblioteką w Sitnie i Muzeum Pożarnictwa w Cześnikach;
· Uchwała nr 21/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Trzcińsko-Zdroju i  Trzcińskiego Centrum Kultury w Trzcińsko-Zdroju;
· Uchwała nr 22/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Miejsko-Powiatowej w Kwidzynie i Kwidzyńskiego Centrum Kultury;
· Uchwała nr 23/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Herbach i Gminnego Ośrodka Kultury w Herbach;
· Uchwała nr 24/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Przesmykach i Gminnego Ośrodka Kultury w Przesmykach;
· Uchwała nr 25/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Skrwilnie i Gminnego Domu Kultury w Skrwilnie;
· Uchwała nr 26/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Szczekocinach i  Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Szczekocinach;
· Uchwała nr 27/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej Biblioteki Publicznej w Brzozowie i Muzeum Regionalnego im. Adama Fastnachta w Brzozowie;
· Uchwała nr 28/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Parczewie i Parczewskiego Domu Kultury;
· Uchwała nr 29/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Rutkach-Kossakach i Domu Kultury w Rutkach-Kossakach;
· Uchwała nr 30/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowym Mieście nad Pilicą i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Nowym Mieście nad Pilicą;
· Uchwała nr 31/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Widawie i Gminnego Ośrodka Kultury w Widawie;
· Uchwała nr 32/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Zapolicach i Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Zapolicach;
· Uchwała nr 33/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w Szczekocinach i  Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Szczekocinach;
· Uchwała nr 34/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej i Gminnej Biblioteki Publicznej w Nowej Sarzynie i  Ośrodka Kultury w Nowej Sarzynie;
· Uchwała nr 35/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Gościeradowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Gościeradowie;
· Uchwała nr 36/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Sicienku i Gminnego Ośrodka Kultury w Sicienku;
· Uchwała nr 37/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Świerklanach z/s w Jankowicach i  Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Świerklanach;
· Uchwała nr 38/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej im. Adeli Nawrot w Bodzentynie i  Miejsko-Gminnego Centrum Kultury i  Turystyki w Bodzentynie;
· Uchwała nr 39/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Krzykosy i Gminnego Ośrodka Kultury w Krzykosach;
· Uchwała nr 40/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Wąsosz i Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Wąsoszu;
· Uchwała nr 41/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejsko-Gminnej Biblioteki Publicznej w  Ścinawie oraz Centrum Turystyki i Kultury w Ścinawie;
· Uchwała nr 42/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy w  Krobi oraz Gminnego Centrum Kultury i Rekreacji im. Jana z Domachowa Bzdęgi w Krobi;
· Uchwała nr 43/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Starym Targu i Gminnego Ośrodka Kultury w Starym Targu;
· Uchwała nr 44/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Przedmościu i Gminnego Ośrodka Kultury w Przedmościu;
· Uchwała nr 45/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Jeziora Wielkie oraz Gminnego Ośrodka Kultury i Rekreacji w Jeziorach Wielkich;
· Uchwała nr 46/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Kijewie Królewskim i  Gminnego Ośrodka Kultury w Kijewie Królewskim;
· Uchwała nr 47/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Mielno w Mielnie i Centrum Kultury w Mielnie;
· Uchwała nr 48/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w  Nowem i Centrum Kultury „Zamek” w Nowem;
· Uchwała nr 49/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Sośnie z filiami w Wąwelnie i Wielowiczu z Gminnym Domem Kultury w Sośnie;
· Uchwała nr 50/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej im. R. W. Berwińskiego w  Środzie Wielkopolskiej i Ośrodka Kultury im. Marszałka Józefa Piłsudskiego w Środzie Wielkopolskiej;
· Uchwała nr 51/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Przyrowie i Gminnego Ośrodka Kultury w Przyrowie;
· Uchwała nr 52/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Dziadkowicach i Gminnego Ośrodka Kultury w Dziadkowicach;
· Uchwała nr 53/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Galinach i Centrum Kultury Gminy Bartoszyce z siedzibą w Bezledach;
· Uchwała nr 54/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej  Biblioteki Publicznej w Morzeszczynie i Gminnego Ośrodka Kultury w Morzeszczynie;
· Uchwała nr 55/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Ostaszewo i Gminnego Domu Kultury i Sportu w Ostaszewie;
· Uchwała nr 56/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Biskupcu i Gminnego Ośrodka Kultury w Biskupcu;
· Uchwała nr 57/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej Biblioteki Publicznej w Węgorzynie i Gminnego Ośrodka Kultury i Sportu w Węgorzynie;
· Uchwała nr 58/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Miasta i Gminy Jarocin i Muzeum Regionalnego w Jarocinie;
· Uchwała nr 59/2021 w sprawie powołania zespołu roboczego ds. oceny bibliotek naukowych;
· Uchwała nr 60/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Nowinka i Gminnego Ośrodka Kultury w Nowince;
· Uchwała nr 61/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Paczkowie oraz Ośrodka Kultury i Rekreacji w Paczkowie;
· Uchwała nr 62/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej Gminy Świdnica w Pszennie i Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji w Świdnicy;
· Uchwała nr 63/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Miejskiej w Jordanowie i Miejskiego Ośrodka Kultury w Jordanowie;
· Uchwała nr 64/2021 w sprawie zamiaru połączenia Biblioteki Publicznej w Kołczygłowach i Gminnego Ośrodka Kultury w Kołczygłowach;
· Uchwała nr 65/2021 w sprawie zamiaru połączenia Miejskiej i Gminnej Biblioteki Publicznej TAMA w Brzegu Dolnym oraz Dolnobrzeskiego Ośrodka Kultury w Brzegu Dolnym;
· Uchwała nr 66/2021 w sprawie zamiaru połączenia Gminnej Biblioteki Publicznej w Miasteczku Krajeńskim i Gminnego Domu Kultury w Miasteczku Krajeńskim.
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